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Beilage 1 
Gegenstand #1 – Bestandskonten – Farbe: Rot 
(Kopiervorlage auf der nächsten Seite) – Lösungscode: 4381 
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Gegenstand #2 – Erfolgskonten – Farbe: Grün 
(Kopiervorlage auf der nächsten Seite) – Lösungscode: 2874 
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Erfolgskonten 
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Gegenstand #3 – Umsatzsteuer – Farbe: Blau 
(Kopiervorlage auf der nächsten Seite) – Lösungscode: 6042 
 

Wir befinden uns im Monat April. Alle Ergebnisse sind gerundet auf 
2 Kommastellen anzuführen. 
 
Die Aparthotel Heinzl erhält eine Rechnung über den Kauf von Lebensmitteln für die 
Küche im Wert von € 376,23 inkl. 10 % USt.  
 

Vorsteuer = 34,20 
 
Außerdem wurde die Ausstattung in einigen Zimmern erneuert. Dafür erhielten wir eine 
Rechnung in Höhe von € 2.876,20 exkl. 20 % USt. 
 

Vorsteuer = 575,24 
 
An unsere Stammkunden, das Ehepaar Malak, wird eine Rechnung in Höhe von € 380,00 
exkl. 10 % USt ausgestellt. Das Paar hat 2 Nächte bei uns verbracht. 
 

Umsatzsteuer = 38,00 
 
Für eine Geburtstagsfeier, die in unserem Restaurant stattfand, wird eine Rechnung in 
Höhe von € 2.320,00 inkl. USt ausgestellt. Der Anteil für die Getränke (20 %) belief sich 
auf € 950,00 inkl. USt. 
 

Umsatzsteuer = 282,88 
 
Für eine große Hochzeitsfeier kaufen wir einige Pflanzen. Es werden € 99,90 inkl. 13 % 
USt in Rechnung gestellt. 
 

Vorsteuer = 11,49 
 
Die endgültige Rechnung der Hochzeitsgesellschaft wird verschickt und beläuft sich auf 
€ 12.820,00 inkl. 20 % USt und € 6.830,00 inkl. 10 % USt. 
 

Umsatzsteuer = 2.757,58 
 
Ende des Monats wird abgerechnet, ob sich eine Zahllast oder eine Gutschrift ergibt. 
 

Gutschrift = 1, Zahllast = 9 
 

 
Die Höhe der Gutschrift bzw. Zahllast liegt bei: 
 

2.457,53 
 

 

Lösungsraster 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
3 2 6 3 4 6 0 4 5 2 
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Umsatzsteuer 
 
Wir befinden uns im Monat April. Alle Ergebnisse sind gerundet auf 
2 Kommastellen anzuführen. 
 
Die Aparthotel Heinzl erhält eine Rechnung über den Kauf von Lebensmitteln für die 
Küche im Wert von € 376,23 inkl. 10 % USt.  
 

Vorsteuer = 
 
Außerdem wurde die Ausstattung in einigen Zimmern erneuert. Dafür erhielten wir eine 
Rechnung in Höhe von € 2.876,20 exkl. 20 % USt. 
 

Vorsteuer = 
 
An unsere Stammkunden, das Ehepaar Malak, wird eine Rechnung in Höhe von € 380,00 
exkl. 10 % USt ausgestellt. Das Paar hat 2 Nächte bei uns verbracht. 
 

Umsatzsteuer = 
 
Für eine Geburtstagsfeier, die in unserem Restaurant stattfand, wird eine Rechnung in 
Höhe von € 2.320,00 inkl. USt ausgestellt. Der Anteil für die Getränke (20 %) belief sich 
auf € 950,00 inkl. USt. 
 

Umsatzsteuer = 
 
Für eine große Hochzeitsfeier kaufen wir einige Pflanzen. Es werden € 99,90 inkl. 13 % 
USt in Rechnung gestellt. 
 

Vorsteuer = 
 
Die endgültige Rechnung der Hochzeitsgesellschaft wird verschickt und beläuft sich auf 
€ 12.820,00 inkl. 20 % USt und € 6.830,00 inkl. 10 % USt. 
 

Umsatzsteuer = 
 
Ende des Monats wird abgerechnet, ob sich eine Zahllast oder eine Gutschrift ergibt. 
 

Gutschrift = 1, Zahllast = 9 
 
Die Höhe der Gutschrift bzw. Zahllast liegt bei: 
 

___________ 
 

Lösungsraster 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 
3 2         
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Gegenstand #4 – Buchungssätze – Farbe: Lila 
(Kopiervorlage auf der nächsten Seite) – Lösungscode: 3501 
 
Unser Unternehmen: Gablinger GmbH – Handel mit Modeschmuck 
 
1. Zahl: Quersumme der Kontonummern im Soll minus Quersumme der 
Kontonummern im Haben (12 – 9 = 3) 
27.2.2023 | ER 212 
Einkauf von 2 Kisten Ohrsteckern im Wert von € 480,00 inkl. 20 % USt auf Ziel vom 
Lieferanten Sparkles (33012). 
 
5000 HW-Einsatz  € 400,00 / 33012 Sparkles € 480,00 negativ 
2500 VSt € 80,00 
 
2. Zahl: Gewinnauswirkung von S 12 + Gewinnauswirkung B 83 (2 + 3 = 5) 
positiv = 2, neutral = 3, negativ = 4 
1.3.2023 | S 12 
Rücksendung einer Kiste Ohrstecker an den Lieferanten Sparkles im Wert von € 240,00 
inkl. 20 % USt. Die Ware wird aufgrund von falscher Farbe zurückgeschickt. 
 
33012 Sparkles € 240,00 / 5000 HW-Einsatz  € 200,00 positiv 
    2500 VSt  € 40,00 
 
2.3.2023 | B 83 
Bezahlung der Rechnung aus dem vorigen Geschäftsfall per Banküberweisung. 
 
33012 Sparkles € 240,00 / 2800 Bank  € 240,00 neutral 
 
3. Zahl: Quersumme der Beträge im Soll von K 238 und S 21 minus Quersumme 
der Beträge im Haben von K 238 und S 21 (15 – 15 = 0) 
5.3.2023 | K 238 
Verkauf von Handelswaren im Wert von € 50,00 exkl. 20 % USt. Die Kundin bezahlt bar. 
 
2700 Kassa € 60,00 / 4000 HW-Erlöse  € 50,00 positiv 
    3500 USt  € 10,00 
 
8.3.2023 | S 21 
Privatentnahme einer Kette für einen Freund im Wert von € 30,00 + € 6,00 USt = 
€ 36,00. 
 
9600 Privat € 36,00 / 4900 Eigenverbrauch  € 30,00 positiv 
    3500 USt  € 6,00 
 
4. Zahl: Zweite Ziffer des Betrages im Haben minus erste Ziffer der 
Kontonummer im Soll (9 – 8 = 1) 
20.3.2023 | S 24 
Das Eventhotel Pyramide (33012) schickt uns eine Mahnung, weil wir die Rechnung über 
€ 2.800,00 noch nicht bezahlt haben. Es werden uns € 12,00 Mahnspesen und € 17,30 
Verzugszinsen in Rechnung gestellt. 
 
8320 VZ-Aufwand  € 17,30 / 33012 Pyramide € 29,30 negativ 
8321 Mahnspesen  € 12,00 
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Buchungssätze 
 
Unser Unternehmen:  Gablinger GmbH – Handel mit Modeschmuck 
 
1. Zahl: Quersumme der Kontonummern im Soll minus Quersumme der 
Kontonummern im Haben 
 
27.2.2023 | ER 212 
Einkauf von 2 Kisten Ohrsteckern im Wert von € 480,00 inkl. 20 % USt auf Ziel vom 
Lieferanten Sparkles (33012). 
 
 
 
 
2. Zahl: Gewinnauswirkung von S 12 + Gewinnauswirkung B 83 | positiv = 2, 
neutral = 3, negativ = 4 
 
1.3.2023 | S 12 
Rücksendung einer Kiste Ohrstecker an den Lieferanten Sparkles im Wert von € 240,00 
inkl. 20% USt. Die Ware wird aufgrund von falscher Farbe zurückgeschickt. 
 
 
 
 
2.3.2023 | B 83 
Bezahlung der Rechnung aus dem vorigen Geschäftsfall per Banküberweisung. 
 
 
 
 
3. Zahl: Quersumme der Beträge im Soll von K 238 und S 21 minus Quersumme 
der Beträge im Haben von K 238 und S 21 
 
5.3.2023 | K 238 
Verkauf von Handelswaren im Wert von € 50,00 exkl. 20 % USt. Die Kundin bezahlt bar. 
 
 
 
 
8.3.2023 | S 21 
Privatentnahme einer Kette für einen Freund im Wert von € 30,00 + € 6,00 USt = 
€ 36,00. 
 
 
 
 
4. Zahl: Zweite Ziffer des Betrages im Haben minus erste Ziffer der 
Kontonummer im Soll 
 
20.3.2023 | S 24 
Das Eventhotel Pyramide (33012) schickt uns eine Mahnung, weil wir die Rechnung über 
€ 2.800,00 noch nicht bezahlt haben. Es werden uns € 12,00 Mahnspesen und € 17,30 
Verzugszinsen in Rechnung gestellt. 
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Gegenstand #5 – Belege - Farbe: Gelb 
(doppelseitig – Kopiervorlage auf der übernächsten Seite) – Lösungscode: 8734 
 
Wir sind Soulfood OG, ein Fast-Food-Lokal mit veganen Produkten, das zur 
Führung der doppelten Buchhaltung verpflichtet ist. Letzte Belegnummern: 
E 267, A 73, K 275, S 77 
 

 
 
1. Beim obigen Beleg handelt es sich um … 
X) die E 277. 
M) die A 74. 
O) eine Rechnung, für die wir in 6 Tagen € 882,00 zahlen würden. 
 
2. Welche Aussage trifft auf den Beleg zu? 
L) Der Buchungssatz ist erfolgsneutral. 
R) Ein Konto der Klasse 3 steht im Haben. 
S) Wir schulden dem Lieferanten den Netto-Betrag. 
 
3. Wenn innerhalb von 30 Tagen bezahlt wird, reicht es aus, € 750,00 exkl. USt zu 
überweisen. 
T) falsch 
P) richtig 
 

 
  



 
WissenPlus | Rechnungswesen 

  
WissenPlus © Hölzel Verlag 

Mai 2024 | Autor: Michael Thüringer, MSc. (WU), BSc. (WU) 
-10- 

4. Welche Aussage trifft auf die beiden Belege nach Frage 3 zu? 
B) Der rechte Beleg ist ein Bankbeleg, der linke ein Kassabeleg. 
C) Der linke Beleg ist ein Kassabeleg, der rechte ein Sonstiger Beleg. 
A) Es handelt sich bei beiden um Kassabelege. 
 
5. Bei der Verbuchung des rechten Beleges … 
D) steht ein Konto der Klasse 4 im Haben. 
N) wird die Umsatzsteuer benötigt. 
Q) wird die Vorsteuer benötigt. 
 
6. Der linke Beleg muss nicht verbucht werden, da es sich um Ausgaben für die 
Mitarbeiter- und Mitarbeiterinnen-Toilette handelt und nur Ausgaben für Kunden und 
Kundinnen gebucht werden müssen. 
Z) falsch 
U) richtig 
 

7. Der Beleg links ist ein … 
F) Bankbeleg. 
K) Sonstiger Beleg. 
J) Kassabeleg. 
 
8. Welche Aussagen treffen auf den Beleg links 
zu? 
H) Da es sich um eine Ausgabe für den PKW 
handelt, muss die Vorsteuer verbucht werden. 
W) Da es sich um eine Ausgabe für den 
PKW handelt, darf keine Vorsteuer 
verbucht werden. 
I) Beim Tanken von Fahrzeugen wird 
üblicherweise das Konto 7250 
Treibstoffverbrauch verwendet. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
9. Eine Kundin überweist uns den offenen Betrag rechtzeitig auf unser Konto. Um 
welchen Beleg handelt es sich? 
V) Ausgangsrechnung 
E) Bankbeleg 
 
10. Um einen Bankbeleg korrekt nummerieren zu können, benötige ich unbedingt die 
Information, welche Nummer der letzte Bankbeleg hatte. 
Y) falsch 
G) richtig 
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B M P Q U V B F G H S U J F C S M H V C M L J F B P Q U J C V G Q U

P B F G Q P F S M I J M B J H F I I G B C U V Q U F M M Q L F M L Q

Q L A X W O T X H V T X R A W O G M W T O K N W P I F G H M V A S F

J F W L U J I R I G H V U C I X B G B G H C Q E U J J M V L Z N J G

H V T H M B B K L U J G Q J W M V B C M V B G Y M B H V B E B W S C

I G K M Q L C W V C S M B A B Q L C S F G Q M D P Q I G A V M K L F

S C K N Z O E A I P Q S Q N C G M M K A R T O O F G S R Y D Z O N B

L F A V G H C K S F G P K M V F G M S U V F G Z S C S M M V Q X Q L

P Q O F M V B R V S M L R F G I B G I V C S M X G U J S F G G Y V U

F G X I F G Q W Q U J A M H G M L Q M S I F I K H M B J F Q B D G Q

S M R O D W X T Q L B W J I B G J G X R A W K A Q F C B S M J E P Q

F I G M P V C M G M M G V U L M F M B C V G V H M V M B F I S F F G

M V B G I J P Q F F I V G Q M V I Q L J F L M B F G Q L V B M L S M
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Belege 
 
Wir sind Soulfood OG, ein Fast-Food-Lokal mit veganen Produkten, das zur 
Führung der doppelten Buchhaltung verpflichtet ist. Letzte Belegnummern: 
E 267, A 73, K 275, S 77 
 

 
 
1. Beim obigen Beleg handelt es sich um … 
X) die E 277. 
M) die A 74. 
O) eine Rechnung, für die wir in 6 Tagen € 882,00 zahlen würden. 
 
2. Welche Aussage trifft auf den Beleg zu? 
L) Der Buchungssatz ist erfolgsneutral. 
R) Ein Konto der Klasse 3 steht im Haben. 
S) Wir schulden dem Lieferanten den Netto-Betrag. 
 
3. Wenn innerhalb von 30 Tagen bezahlt wird, reicht es aus, € 750,00 exkl. USt zu 
überweisen. 
T) falsch 
P) richtig 
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4. Welche Aussage trifft auf die beiden Belege nach Frage 3 zu? 
B) Der rechte Beleg ist ein Bankbeleg, der linke ein Kassabeleg. 
C) Der linke Beleg ist ein Kassabeleg, der rechte ein Sonstiger Beleg. 
A) Es handelt sich bei beiden um Kassabelege. 
 
5. Bei der Verbuchung des rechten Beleges … 
D) steht ein Konto der Klasse 4 im Haben. 
N) wird die Umsatzsteuer benötigt. 
Q) wird die Vorsteuer benötigt. 
 
6. Der linke Beleg muss nicht verbucht werden, da es sich um Ausgaben für die 
Mitarbeiter- und Mitarbeiterinnen-Toilette handelt und nur Ausgaben für Kunden und 
Kundinnen gebucht werden müssen. 
Z) falsch 
U) richtig 

 
7. Der Beleg links ist ein … 
F) Bankbeleg. 
K) Sonstiger Beleg. 
J) Kassabeleg. 
 
8. Welche Aussagen treffen auf den Beleg links 
zu? 
H) Da es sich um eine Ausgabe für den PKW 
handelt, muss die Vorsteuer verbucht werden. 
W) Da es sich um eine Ausgabe für den PKW 
handelt, darf keine Vorsteuer verbucht werden. 
I) Beim Tanken von Fahrzeugen wird 
üblicherweise das Konto 7250 Treibstoffverbrauch 
verwendet. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
9. Eine Kundin überweist uns den offenen Betrag rechtzeitig auf unser Konto. Um 
welchen Beleg handelt es sich? 
V) Ausgangsrechnung 
E) Bankbeleg 
 
10. Um einen Bankbeleg korrekt nummerieren zu können, benötige ich unbedingt die 
Information, welche Nummer der letzte Bankbeleg hatte. 
Y) falsch 
G) richtig
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B M P Q U V B F G H S U J F C S M H V C M L J F B P Q U J C V G Q U

P B F G Q P F S M I J M B J H F I I G B C U V Q U F M M Q L F M L Q

Q L A X W O T X H V T X R A W O G M W T O K N W P I F G H M V A S F

J F W L U J I R I G H V U C I X B G B G H C Q E U J J M V L Z N J G

H V T H M B B K L U J G Q J W M V B C M V B G Y M B H V B E B W S C

I G K M Q L C W V C S M B A B Q L C S F G Q M D P Q I G A V M K L F

S C K N Z O E A I P Q S Q N C G M M K A R T O O F G S R Y D Z O N B

L F A V G H C K S F G P K M V F G M S U V F G Z S C S M M V Q X Q L

P Q O F M V B R V S M L R F G I B G I V C S M X G U J S F G G Y V U

F G X I F G Q W Q U J A M H G M L Q M S I F I K H M B J F Q B D G Q

S M R O D W X T Q L B W J I B G J G X R A W K A Q F C B S M J E P Q

F I G M P V C M G M M G V U L M F M B C V G V H M V M B F I S F F G

M V B G I J P Q F F I V G Q M V I Q L J F L M B F G Q L V B M L S M
 

 


